



开学第一课 海洋遨游忙

百万中小学迎来新学期,开学首日蓝色知识先行

本报9月3日讯(记者 李珍梅 李晓闻) 9月3日,青岛百万中小学迎来开学第一课。不少学校第一堂课充满海洋特色,青岛元素尽显。其中,市实验小学新生学认海底动物,文登路小学新生则和蛟龙号潜航员分享潜航经验。

一只蓝鲸、两只海龟、三名潜水员……3日,市实验小学一年级一班教室里,40多名新生正在上第一堂课。“今天我要给同学们上的

第一节课是数学课。”数学老师李艳手拿教材,用手指着数学课本封面的“数学”两个字告诉学生。

“第一堂数学课,将要带领你们去海底世界数数。”李老师翻到了第一节课要讲的内容。记者看到,数学第一堂课的内容是一张画满海底动物的图片。老师不仅让学生数数,还将教会他们认识海底动物。

“谁来说说,图片上都有什么

动物。”老师问。“有鲸鱼、海龟、海豚、小丑鱼、海马、水母、龙虾……”一位新生举手站起来回答,一口气说出了六种动物名称。对于这名新生的回答,老师发给他一张奖励卡,以表赞扬。

看到同学的回答得到老师的表扬,台下的学生举手更积极。另一名新生被点名后,站起来回答说,还有“海葵和海星”,接下来又有学生补充。不一会,图片里12种

海底动物的名字,都被孩子们叫上了“名字”。

“开始我还怕有些孩子不知道海葵、水母什么的,没想到都能说出来。”学生对海底动物的认识,让李老师感到惊喜。

开学第一课就充满海洋特色,这样的学校还在少数。3日,在青岛文登路小学,“蛟龙号”潜航员唐嘉陵与小生分享潜航经验。“在深海能看到许多深海生物,都是前

所未见的,有各种鱼、贝类生物呀……”唐嘉陵给孩子们讲述他在海底看到的各种神奇景象。讲到精彩之处时,同学们时不时地睁大眼睛,张开大嘴表示惊讶。

“学生对海洋动物那么熟悉,正是滨海城市学生的特色。”李艳老师说。另外,学生对海底世界有较大兴趣,更有利于海洋教育的推行。

第一天上学,哭鼻子的少了

新生培训显成效,娃娃入学很从容,开学首日鲜见“开学综合征”

本报记者 李晓闻 吕璐 李珍梅



3日是全市中小学开学的日子。由于不少学校都举行过新生培训课,有的一年级新生也上过幼小衔接班,开学第一天,虽然有个别孩子因为想妈妈而哭鼻子,不过小学生们大多表现比较从容,不少孩子暑假里觉得无聊,早就盼着开学了。



在北山二路小学,开学第一课,老师教新生学习举手回答问题。 本报记者 张晓鹏 摄

镜头一 想妈妈,个别娃娃哭鼻子

“我就是想妈妈了……”3日上午,在青岛市实验小学,一年级四班新生小浩(化名)含着眼泪委屈地说,学校里没什么好玩的,也没有玩具给他玩。随后,学生中心邱皓琨老师把小浩带出教室,在校园里逛了一圈,不停地哄着他,过了一会,小浩擦干眼泪回到教室。

不过记者注意到,大部分新生都能很快适应小学生活。升旗仪式结束后,一年级一班班主任李艳让班里孩子谈谈第一天进入小学,第一天参加小学升旗仪式的感受,许多新生都表

现很积极。“我今天很开心,因为我以后是一名小学生了。”一位新生回答。“以后一天要上7节课了,上课要好好听讲,不能走神。”另一位学生举手回答。尽管是第一天正式上课,但孩子们表现很积极,回答问题毫不含糊。大部分新生在回答问题前,都知道先举手。站起来后,会稍微往右边迈出一小步。

李艳解释,开学前,新生已经接受了两天培训,老师教新生上课要挺直腰板坐好;回答问题前要举手;文具盒要放在课桌右边……孩子们基本都能记住。



开学第一课 娃娃学做人

3日,在青岛市天山小学的开学典礼上,校长张晓迎带领一年级新生一起写“人”字,领悟“人”字的寓意:像两只臂膀在一起,互相依靠;撇长捺短,需要互相学习,取长补短……告诉同学们要不断地在生活的点点滴滴中感悟如何做个好人。

本报记者 陈之焕 摄影报道

镜头二 盼开学,新生4点就起床

文登路小学的新生赵暄婷平时早上7点钟起床,3日这天不到4点就睡不着了,起床后,穿上新衣服,还别了个粉红色的大头花。“我喜欢上学,喜欢上!”赵暄婷兴奋地说。

7点半左右,学生们开始陆续走进学校。由于不少小学都举行过新生培训课,一年级新生们表现都很从容,对校园和教师没有那么陌生。宁夏路小学的吴老师说,2006年和2007年新生入学时,不少新生不愿意松开爸爸妈妈的手,一直哭闹,吃午饭时也哭。“今天一个哭的都没有。”吴老师说。

不只是学校重视幼小衔接,家长也早有准备。家长刘先生称,8月初他曾经给孩子报过幼小衔接班,老师会提前给孩子讲解上课的习惯,还会教一些拼音和算数。有些家长虽然没有给孩子报幼小衔接班,但在开学前也都有针对性地教过孩子算数和认字。

高年级的孩子同样盼着开学。“上学挺好的!”文登路小学五年级的赵楚楚说,暑假过得有些无聊,前一个月她忙着准备舞蹈和钢琴考级,考完就没什么事了,每天在家做完作业都没事干。她还是喜欢在学校里,喜欢和老师、同学们在一起。

场外 送孩子,家长挺放心

不少学校的开学典礼都是在校园里举行的,许多学生家长送孩子进校后,就站在一旁观看开学典礼,有的拿着相机给自己的孩子拍照,有的伸着脑袋不停地张望,大多数家长都目不转睛地盯着校园里的孩子。

上午9点多,开始下小雨了,各小学门前围观的家人们就陆续离去了。文登路小学旁边则有一对夫妇撑起了雨伞,不放心地朝校园里张望。“孩子第一天上学,我们怕她不

适应。”撑伞的家长姓刘,他的女儿刚上一年级,这两天又刚好感冒了,发烧,刘先生很担心女儿不舒服会哭闹,于是夫妇俩都请了半天假,一直站在旁边盯着。

上午9点50分,太平路小学门口还有几位家长没有离去。“我寻思等孩子下课出来,把伞给他。”家长冯女士手里拿着一把伞,她说本来自己要走了,看到天气不好又不放心,打算把自己带的伞给孩子留下。



种下“理想树” 迎接新生活

3日,宁夏路小学一年级新生在进入校门后都把自己的理想贴在“理想树”上。理想树上的果实都是新生按照自己的手印制作而成的,寓意将理想掌握在手中。

本报记者 吕璐 摄影报道